

十二月九日

經文：列王紀上十九章

鑰節：「……耶和華也不在火中，火後有微小的聲音。」(19:12)

## 提要

亞哈向耶洗別報告了在迦密山上發生的事情，但耶洗別對上帝的態度一點也沒改變。以利亞原先可能希望藉此扭轉耶洗別的心，但耶洗別只變得更加憤怒，因為她的巴力先知已被殺害。耶洗別現在可能認為惟有除掉以利亞才能替她的神扳回面子。她的威脅可不是假的，因為她的確有足夠的權勢達到她的目的，所以以利亞趕緊逃命。

以利亞往南逃跑，盡其所能的遠離邪惡的耶洗別。他逃到猶大最南端的別示巴後，又走了一天的路程進入曠野。在極度的沮喪中，以利亞坐在一顆羅騰樹下，一心只想求死。他原先期望上帝在迦密山顯出祂的大能後，能帶給以色列全國的復興。然而他卻發現耶洗別比以前更變本加厲的助長巴力之崇拜。他覺得自己的工作一點果效也沒有，既然無法實現自己生命的目的，他便向上帝求死。上帝卻派天使來安慰、堅固以利亞，因為上帝在他身上的託負還沒完成呢！

就像上帝在西乃山使摩西得以支持四十晝夜不用吃食，以及在曠野托住耶穌一樣，祂也會保守祂的僕人以利亞。上帝藉天使為以利亞預備的食物，竟然使他有力氣在曠野行走四十天，一直到別是巴以南約四十公里處的何烈山。

上帝在何烈山與以色列人立約，現在以利亞在同一地點告訴上帝，以色列人失敗了，因為他們不忠於上帝。以利亞覺得舉國只剩下他一人真正忠於上帝，並且以色列應該遭受比三年乾旱、饑荒還嚴重的審判。以利亞不像摩西求上帝憐憫以色列，他坐在那裏責備以色列人，並希望上帝用更嚴厲的手段刑罰以色列（參羅 11:2~4）。

上帝向以利亞顯示，祂有足夠的能力用自然界的力量——風、地震、和火，來施行審判。但在每一次的威力中，上帝都不在其間。這可能代表上帝的旨意並不要摧毀以色列，因為祂比以利亞更有憐憫的心腸（參撒下 24:14）。不過，上帝卻在微小的聲音中出現，那是以利亞一點也料想不到的，特別是他才在迦密山見識過上帝所降的烈火。

上帝要以利亞知道，祂並非總是藉著令人戰競的方式傳達訊息，祂可以用微小的聲音向那有耳願聽的人說話（參賽 30:21）。我們的主耶穌也代表那微小的聲音。祂是謙卑、溫柔的彌賽亞，但祂也可以藉著聖靈在人心裏作出劇烈的工作（賽 42:1~4；太 12:18~21）。後來當以利亞出現在變相山上與耶穌說話（太 17:1~3），他已經完全瞭解了上帝拯救世界的恩典計畫。

上帝鼓勵以利亞，告訴他他並不孤單，在以色列仍有七千人是忠於上帝的子民，至於反對上帝的敵人，上帝必藉著耶戶和以利沙之手審判他們。不過以利沙所帶來的審判非用刀劍，而是用聖靈的話和他嘴裏的預言。

上帝也鼓勵以利亞，他的工作必後繼有人。上帝永遠會興起人來為祂作見證，而以利沙就是有幸蒙上帝揀選作以利亞的學生。當以利亞用他的外衣披在以利沙身上，以利沙就明白以利亞的意思，並且立刻用自己的牛準備了慶祝的筵席，表現出順應上帝對他生命呼召的熱誠。他用套牛的器具當燃料煮肉也表示他願意放棄自己的職業，專一跟隨上帝。

## 禱告

噢，上帝，您已用那「微小的聲音」和聖經的話對我們說話。賜給我們能聽的耳朵和心，及順服的意志。我們憑著信心這樣求，因為基督藉著信住在我們心裏，而祂所做的每一件事都討您喜悅。奉主耶穌聖名，阿們！